

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фроловой Сусанны Саидовны
«Оценочная категоризация человека как личности (на материале русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. -
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика Фроловой Сусанны Саидовны посвящена изучению специфики оценочной категоризации человека как личности. Исследование проведено на материале русского и английского языков.

Актуальность диссертационного исследования С.С. Фроловой и его научная новизна детерминированы, прежде всего, существующей необходимостью изучения языковой оценки личностных характеристик человека и создания уровневых моделей оценочной категоризации человека как личности в лингвистике с точки зрения когнитивного подхода.

Выводы диссертационного исследования имеют не только **теоретическую**, но и **практическую** значимость. Работа вносит несомненный вклад в изучение оценочной категоризации, уровневой репрезентации оценочных знаний в языке, когнитивных и языковых моделей, используемых для формирования оценочных значений в определенном языке. Полученные результаты имеют широкое применение и могут быть использованы в преподавании лексикологии и фразеологии русского и английского языков, спецкурса по когнитивной лингвистике в высших учебных заведениях, а также при подготовке выпускных квалификационных работ.

Рецензируемая работа отличается четкостью определения целей и задач исследования, их последовательным решением. В результате аналитико-теоретического обзора были рассмотрены подходы к исследованию личности в социально-гуманитарных науках, а также проанализировано содержание концепта личности человека, описаны принципы оценочной концептуализации и категоризации. В работе были выделены два ключевых аспекта оценки внутренних качеств человека: с точки зрения его выдающихся достижений на индивидуальном и на общественном уровнях. В результате анализа практического материала было установлено, что оценочная категоризация человека как личности имеет уровневый характер и осуществляется на базовом, суперординатном и субординатном уровнях представления знаний в языке. В работе были раскрыты структурно-содержательные особенности каждого уровня, а также специфика используемых когнитивных и языковых механизмов формирования соответствующих оценочных смыслов.

Текст автореферата позволяет заключить, что диссертация С.С. Фроловой написана хорошим академическим языком. Несомненными

достоинствами работы также являются: обширный по объему список научной литературы по теме диссертации (226 наименований); использование в качестве эмпирического материала исследования не только лексикографических источников, но и данных национальных лингвистических корпусов, художественной литературы, примеров из сети Интернет; комплексная методика исследования, применяемая в работе.

Результаты диссертационного исследования представлены на пяти научных мероприятиях различного уровня и отражены в 6 публикациях (из них 4 в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации), что указывает на достаточный уровень апробации работы.

Диссертация «Оценочная категоризация человека как личности (на материале русского и английского языков)» написана на соответствующем научном уровне и полностью отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а Фролова Сусанна Саидовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. - Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры русского и иностранных языков
ФКОУ ВО «Вологодский институт права и
экономики Федеральной службы
исполнения наказаний»

Вороб

Воробьева Елена Николаевна

«30» мая 2024 г.

Адрес организации:
160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2,
Телефон рабочий: (8172) 53-01-03, доб. 127;
эл. почта: helenvorobyova@mail.ru

